



第十六届大会

日内瓦

2025年10月20日至23日

议程项目 8

塑造未来：推动经济转型，以实现公平、包容和可持续发展

领导人对话

高级别活动

贸发会议秘书处编写的概要

- 出席这次高级别活动的有以下五名嘉宾：贸发会议第十六届大会主席暨瑞士联邦委员、世界贸易组织总干事、哥斯达黎加外交和宗教事务部长、牙买加外交和外贸部长、埃及财政部长。贸发会议秘书长主持讨论了两个核心问题。
- 贸发会议秘书长向嘉宾们提出的第一个问题是，在当前新旧交替之际，“旧”多边主义的哪些主要特征应该受到保护，哪些“新”特征应该受到欢迎。
- 贸发大会主席暨瑞士联邦议员以及哥斯达黎加外交和宗教事务部长在回答时都强调指出，务必维护建立在可预测性和信任基础上的基于规则的体系。贸发大会主席还认为，开放、明确的规则和共识是支撑有效贸易关系的持久价值观。他强调，贸易需按照明确的规则进行，而折中和效率对于建立合作至关重要。哥斯达黎加外交和宗教事务部长赞同这一说法，提出了新一代的透明度规则，以加强对基于规则的多边体系的信任。他表示，透明度可以增强可预测性，从而建立信任。
- 世界贸易组织总干事以及牙买加外交和外贸部长呼吁建立伙伴关系、务实精神以及具有包容性的多边体系。总干事回顾说，第二次世界大战后，国家之间的相互依存、贸易、开放市场和共同利益被确立为和平的基础，这一体系已经运行了80年。她指出，各机构需要反映新的经济大国和不断扩大的南南贸易所塑造的多极世界。目前，发展中国家是全球增长的主要驱动力。她还表示，服务贸易、数字贸易和绿色贸易正在迅速扩大。
- 牙买加外交和外贸部长基于这些考虑，提出了经济学家约瑟夫·熊彼特的创造性破坏理论。她认为，根据这一理论，世界正在经历一场活跃的、潜在的新旧交替。人们寻求的是一个现代化的、不辱使命的多边体系。长期以来，小国一直



在呼吁改革全球治理结构。例如，安全理事会需要更加深刻地反思、积极地回应并更具代表性，国际金融架构应与《2030 年可持续发展议程》更加一致。她鼓励采取一种有意识和务实的方法，承认全球经济比以往任何时候都更加相互关联，必须采取不同的做事方式，例如在融资、投资、韧性基础设施和债务方面寻找更多的利益攸关方、私营部门和新的伙伴关系。目的是确保所有经济体都充满活力并顺应现实，但不破坏行之有效的方法，同时采取务实并具有前瞻性的态度，而不是为过去的做法辩护。

6. 埃及财政部长强调，应将相互依存关系转化为具体的改革，因为各国相互需要，也需要共同努力。他强调，一个体系应该不断改革，而不仅仅是在危机时期才开始改革。他指出，各国和各成员国要实现联合国系统的宏伟期望和目标，面临着三个问题：实现数字化和创新、调动私人资本、调动国内收入。他举了一个例子，埃及在没有给国家带来额外负担的情况下，成功地将税收提高了 36%，即约 500 亿美元。贸发大会主席同样将改革与相互依存关系联系起来，认为私营部门应该参与解决问题。在瑞士，私营部门资助了三分之二的研究费用。因此，他重点指出，面对未来重大挑战，例如给新技术和创新想法提供资金，需要私营部门提供支持。

7. 贸发会议秘书长向嘉宾们提出的第二个问题是，贸易如何继续充当可持续发展的引擎。

8. 对此，世界贸易组织总干事表示，没有贸易增长，就不可能有全球增长，尽管最近保护主义抬头，但全球 72% 的贸易仍然是按照世界贸易组织的规则进行的。贸发大会主席表示，贸易和融资有着千丝万缕的联系；而埃及财政部长则提议，将贸易、融资和投资作为一个综合议程的一部分一起讨论。嘉宾们一致认为，贸易、融资和投资密不可分。

9. 最后，贸发会议秘书长请嘉宾们发表最后评论。

10. 所有嘉宾都强调，需要改革发展筹资，使其更具包容性和影响力。世界贸易组织总干事促请各国政府将 2 万亿美元低效补贴的一部分转用于撬动私人资本，为发展、气候和贸易目标提供资金，并将贸易融资扩大到中小微企业和女企业家。她解释说，增加提高准入可以使一些发展中地区的贸易额翻倍。世界贸易组织《促进发展的投资便利化协定》是降低投资风险、降低投资成本的一种手段。埃及财政部长对此进行了进一步阐述，指出债务转换、债务换投资和混合融资等创新机制是大规模调动资源、降低债务脆弱性的重要工具。

11. 关于环境完整性和人力资本问题，哥斯达黎加外交和宗教事务部长呼吁摒弃旧秩序的神话，即人类要繁荣，就应该破坏环境为之开辟道路。哥斯达黎加在重新造林、可再生能源和多样化方面取得了成功，采用了高精度的医疗设备和软件，这证明经济繁荣和环境管理可以齐头并进。

12. 贸发大会主席重申，教育和职业培训也是投资，他提醒与会者，没有受过良好教育、接受过培训并持续接受培训的工作人员，各国就不会有所需的员工来发展和壮大经济或产业。牙买加外交和外贸部长赞同这一说法，强调务必在教育和培训方面，特别是在缩小数字鸿沟方面进行投资。